

ΕΒΝΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ

ΤΟΥ GEORGES HAURIGOT

Η ΗΡΩΪΣ



ΙΤΑΝΕ μιά μικρούλα χαριτωμένη, λεπτοκαμομένη, ροδοκόκκινη, με χεϊλή κατωκόκινα, με ζωηρό γέλιο, καθαρή, φρόνιμη, πρόθυμη και πεταχτή σαν ποντικάκι.

Μιά μέρα πέθανε ή μητέρα της και έπειτα από λίγον καιρό ένα βράδυ ο πατέρας της έφυγε και δεν ξαναφύρισε πειά στο σπίτι. 'Απ' την στιγμή που χάθηκαν οι δυο εκείνοι άνθρωποι, οι οποίοι αποτελούσαν όλη την οικογένειά της, ή μικρούλα βρέθηκε μόνη, κατόμονη μέσ' στον κόσμο. "Ως τόσο τά κατάφερε και μεγάλωσε. "Έγινε μιά κοπέλλα άχαρη και αδύνατη. "Απ' την παλιά, την παιδιακίστικη όμορφιά της δεν της έμειναν παρά μόνο τά μάτια της, δυο μάτια μεγάλα και όλοστρογγυλά που έμοιαζαν με δυο μαύρα διαμάντια. "Έλεγε πως ήταν δεκαέξη χρονών. Πώς είχε καταφέρει να ζήσει και να φθάσει σ' αυτή την ηλικία; Μυστήριο. "Όταν έβρισκε δουλειά, εργαζόταν. "Άλλά όταν δεν έβρισκε δουλειά; Πώς κατορθώνε να ζή; Καινες δεν τό ήξερε. "Όπως ζώντ τα άδεδστα σκυλλιά. "Έκεινο τ' άπόγευμα περπατούσε στο λιθόστρωτο μ' ένα βήμα κλονιμένο... Έλεγε δυο μέρες να φάη. Τό τελευταίο φαγητό της ήταν μιά φέτα ψωμί που της τό είχε πετάξει κάποιος σπλαχνική ή νοικοκυρά.

Εξάντημένη άπ' την πείνα κι' άπ' την κόουρασι, κούταζε δεξιά κι' άριστερά, σαν τό κυνηγώμενο λαχράδι που ζήτηει άλαφιασμένο ένα καταφύγιο. "Ένοιωθε τά γόνάτα της να κλονίζονται, τ' αυτιά της να βουίζουν και κάπου - κάπου ένας πυκνός πέλλος σκέπαζε τά μάτια της, ενώ στο στομάχι της κεντούσαν δυνατοί κι' άβάσταγοι πόνοι... Της έρχόταν να φωνάξη δυνατά, τόσο δυνατά πού να την άκουση όλο τό Παρίσι: «Πέναις».

Έκεινη την στιγμή κάποιος λούδοτρος της έδωσε μιά έντυπη διαφημίσι που έγραφε γιά την μεγάλη άνακάλυψη του Παστέρ - ήταν ή έποχη που ο Παστέρ είχε άνακαλύψει τό μικρόβιο της λύσσας. "Η διαφημίσι αυτή, εκτός των άλλων έγραφε άκόμη ότι ο Παστέρ χορηγούσε δωρεάν τροφή και κατοικία - άφθονη τροφή μάλιστα - σ' εκείνους που τους είχαν δαγκώσει λυσσομαμένα σκυλλιά και δεχόντουσαν να δοκιμάση επάνω τους τον άντιλυσσικό όροό του.

"Όλα αυτά τά διάβασε ή νέα με τά λίγα γράμματα που είχε κατορθώσει να μάθη.

Τά διάβασε πολλές φορές κι' έπειτα στάθηκε συλλογισμένη με ύφος ρεμβώδες. "Έκεινο πού είχε κάνει την μεγαλύτερη έντύποσι στην αστισμένη φαντασία της δεν ήταν τό μεγαλειό της άνακαλύψεως του Παστέρ, ούτε ή φημη του, αλλά ή λεπτομέρεια ότι ο μέγας εκείνος σοφός και φιλόάνθρωπος περιπότιαν και τάγιζε μέσ' στο σπίτι τον βέλιον που είχαν δαγκωθεί άπό σκυλλιά.

Και άθελά της, μιά φράσις παραπόνου βγήκε άπ' τό στόμα της.

- Γιατρούνει την λύσσα, αλλά την πείνα δεν βρισκει κανένα να την γιατρέψη!...

Μηχανικά προχώρησε στο δρόμο της ψιθυρίζοντας. «Και όμως θέλω να φάω, πρέπει να φάω».

"Έκεινη την στιγμή είδε, στην άκρη ενός δημοσίου κήπου, μεγάλη συγκέντρωσι κόσμου.

"Η απόκλιση στάθηκε μιά στιγμή κι' έπειτα πλησίασε να ίδη κι' αυτή τι συνέβαινε.

Κάτω άπό έναν πέτρινο πάγκο ήταν τρυπωμένο, με τά μάτια γουρλωμένα άπό τρόμο ένα μικρό παιδάκι. "Απέναντί του, συμμαζεμένος και έτοιμος να δρηήση έναντιόν του μικρού, βρισκόταν ένας μεγαλόσωμος σκύλλος λυσσομαμένος. "Η όψη του ήταν φοικωδής. Με την ούρα τρυπωμένη κάτω άπ' τά σκέλη του, βγάζοντας άφρούς άπ' τό δλάνοιζο στόμα του με τά μάτια κατακόκινα, ματωμένα φαίνονταν σαν να μαγνητήσε τό δίστιχο παιδάκι. Κάθε τόσο άπ' τό στόμα του έβγαινε ένας οργής απάσιος, ένας οργής πού όποιος τον άκουσε μιά φορά δεν τον ξεχούσε ποτέ του.

"Όλοι όσοι ήταν μαζεμένοι εκεί γύρω έβλεπαν τό θέαμα με τρόμο, χωρίς κανένα τους να τόλμη να κινήθη. "Όχι τόσο άπό φόβο αλλά γιατί φοβόντουσαν ότι με την παραμικρή τους κίνησι

ο σκύλλος θα όρμούσε έναντιον του παιδιού. Μερικοί έψαχναν να βρουν κανένα χωροφύλακα γιά να τό σκοτώση. "Αλλά χωροφύλακας δεν φαινόταν πουθενά.

Ζαφνικά άκουσαν μιά άσθενική αδύνατη φωνή πού έλεγε: - "Άφήστε με να περάσω.

Και είδαν μιά μεγαλόσωμη κοπέλλα, σκελετώδη, με κορμί άχαρο, να προχωρή πρós τον σκύλλο πατώντας στις μύτες των ποδιών της και να τον πλησιάζη από πίσω. Και τότε μιά κραυγή τρώιου έξερυγε άπ' τά χεϊλή όλων. "Η νέα εκείνη, ή δυστυχισμένη και ή απόκλιση, πλησίασε τον σκύλλο κι' έπειδή δεν είχε δυνάμεις να παλέψη έναντιόν του, τον έπιασε άπ' τά στήθεια, τον έφερε κοντά στο σώμα της και τον έσφιγγε με όση δύναμη της είχε άπομείνει στη σκελετώδη άγκυλιά της. "Ο σκύλλος υνάσταν έδω κι' έκει γιά να της ξεσύνη και συγχρόνως της κατέρωγε με τό αφρισμένο στόμα του, τά μάγουλα, τά χέρια και τά στήθη της. Καταβάλλοντας μιά υπέρτατη προσπάθεια ή απόκλιση, προχώρησε μερικά βήματα, κρατώντας πάντα στην άγκυλιά της τον σκύλλο, ως την άκρη της γειφρας, άκούμπησε στο παραπέτασμα, άνασηκόθηκε και τον πέταξε μέσα στο ποτάμι, στον Σηκουάνα. Μιά κραυγή άνακουφίσεως έξερυγε άπ' τά χεϊλή όλων. "Αλλά σχεδόν άμέσως έτραβη άνησυχου κοντά της γιατί την είδαν να σωριάζεται κατά της άνοστήθης.

Την έπιασαν και την σήκωσαν στά χέρια καθώς ήταν καταματωμένη. "Η καϊμένη τότε άνοιξε τά μάτια της και της είπε σιγανά: - Πηγαίνετε με στού κ. Παστέρ...

Κανένας δεν μπόρεσε να κατάλαβη τι έννοια είχε ή φράσις εκείνη και γιατί ή απόκλιση ζήτησε να την πάνε στού κυριου Παστέρ. Γι' αυτό, άντι να ικανοποιηθούν την έπιθυμία της, δύο άστρυφύλακες πού είχαν φθάση εν τώ μεταξύ, την έβραλαν σ' ένα άμάξι και την πήγαν στην άστυνομία. "Έκει ο διευθυντής ο ίδιος την συνεζάρη θερικά, της πήρε τό όνομα και τό επώνυμο και της έλεγε γελαστός: - Θά κάνω άμέσως, δεσποινίς, άναφορά στον νομάρχη. Γιά τό περιγράφο των ηρώοιμό σας και είμαι βέβαιος ότι θα γήγορα θα σας άπονεμηθή τό μετάλλιο της σωτηρίας.

Στά λόγια εκείνα ένα πικρό χαμόγελο φάνηκε στά χεϊλη της και έλεγε με άτονη φωνή.

- Πηγαίνετε με στού κυριου Παστέρ, όσο μπορείτε γρηγορώτερα. Δεν άντέχω πειά...

"Η καϊμένη δεν τόλμωσε να συμπληρώση τη φράσι της, να τους πη την άλήθεια, ότι πενούσε, ότι ασσανταχτού δλόκληρες ώρες δεν είχε βάλει μπουκιά στο στόμα της.

Την φορά αυτή, ο διευθυντής ικανοποίησε την παρακλήσι της. Διέταξε να φέρουν άμέσως ένα άμάξι, την έβγαλε μέσα, μαζύ με έναν χωροφύλακα και την έστειλε στο έργαστήριό του Παστέρ.

Στον δρόμο ο χωροφύλας θέλησε να πάση κουνέτα μαζύ της, αλλά ή απόκλιση ήταν βυθισμένη στους ρεμβασμούς της και ένα χαμόγελο χαράς είχε αρχίσει ν' άνθίζη στά χεϊλη της, με την σκέπη ότι θα γεματίσει επί τέλους άνθρωπινά.

Κάποια στιγμή τά άटना χεϊλη της ψιθυρίσαν: - Πρέπει να τον φάνε κανένα τά σκυλλιά, γιά να του δώσουνε οι άνθρωποι να φάη...

GEORGES HAURIGOT

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΠΟΙΟΣ ΗΤΑΝ Ο ΒΛΑΚΑΣ

Τό καλοκαίρι του 1854 ο Αυτοκράτορ Ναπολέων ο Γ' είχε πάει να έπισκεφθη μαζύ με την νεαρά αυτοκράτειρα Εύγενία τον λιμένα του Χερβούργου, όπου είχαν γίνει την εποχή εκείνη σπουδαία λιμνικά έργα. "Ένα πρωί ο Αυτοκράτορ είχε πηή μέσα σε μία βάρκα μαζύ με τον ύπουργό των ναυτικών και περιεργάζετο ένα μεγάλο μορφάγο πού είχε γίνει κατά σύστασις και προτροπήν του ύπουργού αυτού. Μαζύ τους βρισκόταν κι' ένας γέρος ναυτικός, τον όποιον ο Ναπολέων είχε διορίσει λιμεναρχή. "Ο Ναπολέων λοιπόν μιλούσε με τον γέρο γιά τό μορφάγο και του ζήτησε την γνώμη του γι' αυτό.

- Κατά τη γνώμη μου πετάξατε άδικα ένα σωρό παράδες στο νερό, έλεε ο λιμεναρχής.

- Έμένα όμως με έρεβραύσαν ότι τό έργο αυτό θα έχη μεγάλη σημασία και χρησιμότητα, έλεε ο Ναπολέων.

- "Όποιος σάς τό ελεπε αυτό, Μεγαλειότατε, είνε ένας βλάκας, βλάκας με πατένια, εδήςλωσαν ο ναυτικός.

"Ο Ναπολέων, έστράφη πρós τον ύπουργό των Ναυτικών, ο όποιος ήταν και ο εισηγητής του έργου, και του έλεπε γελώντας: - "Ακούστε τα, κύριε δούξ!



σήμερα μπορώ να σάς πώ χωρίς διαταγμό...Σάς αγαπού...Σάς αγαπού με μιά άγάτη σταθερή, δυνατή, ακλόνητη...

Σταμάτησε περιμένοντας την απάντησι της Ειρήνης.

"Έκεινη χωρίς να σκεφθη ούτε στιγμή προχώρησε πρός την πόρτα και την άνοιξε νιτταζόντάς τον στά μάτια και δείχνοντάς τον έτσι ότι έρεπε να φύγη. Τά χεϊλη της δεν έπόρφεραν ούτε λέξι.

"Ο Κλαυδίους κοινοστάθηκε μιά στιγμή διατακτικός κι' έπειτα ύπήκουσε. Χαϊρέτσε άμίλητος και έφυγε.

Τότε ή Ειρήνη σωριάστηκε σε μιά πολυθρόνα και έμεινε εκεί ώρες πολλές ακίνητη, άμίλητη, με τά μάτια στεγνά. Είχε ύποφέρει πάρα πολύ και τώρα δεν είχε την δύναμη έναν στεγαμένο να βγάλη, ούτε ένα δάκρυ να χύση γιά την ευτυχία που της είχε έρθει έστω και τόσο άργά και πού την είχε διώξει ή ίδια άμετακλήτως και γιά πάντα.

ALBERT ACREMANT